

PREMIOS DE SUSCRICION Pesetas.
 En la isla, un mes, adelantado 1'50
 En el resto de España, trimestre, id., 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franco.
 NÚMEROS SUELTOS 10 CÉNTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas
 En la primera plana y gacetas, línea . . . 0'20
 En cuarta plana, id. . . 0'12
 Comunicados, id. . . 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 5.º

Mahon, jueves, 3 de Setiembre de 1885.

N.º 1254.

SECCION POLITICA

Un fruto del alemanismo en España

Pueden los gobiernos responsables de la restauracion gozarse en su estupenda obra de política internacional. Al fin ha comenzado á dar sus resultados el insensato y humillante *alemanismo* que nos han querido imponer, desde los cascos de los generales y de los uniformes hulanescos, hasta los proyectos oficiosos de Imperio en España. Al fin ha empezado á dar sus naturales frutos ese germanismo achiquillado, estúpido, «barbiano, flamenco y achulado», que todos esos ministerios responsables protectores de toros, cañas y peteneras, que ha tenido la restauracion, han apoyado, favorecido y procurado estender á las esferas oficiales, á las oficiosas y al público.

¿Qué ha de sentir hácia el gobierno español el gobierno alemán que ha visto al nuestro postrado hace años besando sus enormes piés, sus botas de elefante, su cara de dogo feo, su facha de *Gambrinus*? ¿Qué caso ha de hacer de España el gobierno alemán que vió en 1874 á los elementos conservadores de España esperar en la intervencion militar germánica en las guerras civiles cubana y carlista? ¿Qué caso ha de hacer el gobierno alemán de una nacion cuyos elementos conservadores recibieron con gratitud y aplauso el desdeñoso *señor Duque* con que el embajador de Alemania se dirigió al general Serrano, jefe de hecho del Estado español, en el solemne discurso de su recepcion?

El ciudadano oscuro é insignificante que en 1870, cuando muchos avanzados españoles eran «hulanos», antes de Sedan y antes de que se hiciesen «hulanos», despues de Sedan los elementos monárquicos españoles, escribió tantas veces en el diario republicano local «El Independiente», muchos artículos contra el predominio alemán, no faltará ahora á sus convicciones de siempre: una nacion de vasallos de nombre y de hecho, no puede sin menoscabo de la civilizaciou tener la primacia europea por el solo temor é influjo de la fuerza bruta como la tiene la Alemania, esta Alemania caída, echada desde 1865 desde la altura de Academia y Liceo, al suelo de cuartel y de cuadra de *Krupps* ó de caballos.

Pero en el actual conflicto hispano-alemán, pero así la violenta y ruda agresion del gobierno alemán

contra España tienen los ministerios de la restauracion un inmenso tanto de culpa, tienen una inmensa responsabilidad que les abrumaria hasta la desesperacion si hubiese entre todos ellos un solo hombre de Estado, un solo hombre á la altura de síndico de Andorra.

Cuando en 1875, como nos refiere la «Gaceta de la Alemania del Norte», diario casi oficial de aquel imperio, cuando en 1875 Alemania é Inglaterra se negaron á reconocer la propiedad y soberania de España sobre las Carolinas, los gobiernos responsables de la restauracion no debieron callarse cual perros mudos, como lo hicieron, ni dejar trascurir diez años sin protestar contra las negativas alemanas é inglesas; sino que, pesase á quien pesase é imponiéndose á quien quiera que fuese, firmes en el apoyo de la opinion pública, debían replicar, acudir á otras potencias oportunamente, y con aquella audacia con que hace treinta y tantos años se sometió el general Cleveria las piráticas islas de Joló, tomar posesion material y directa de las Carolinas, establecer en algunas de ellas fortines, autoridad, guarnicion y enarbolar sobre todas el estandarte de España: esta bandera que los gobiernos monárquicos desde Olivares acá han desplegado mil veces contra los liberales españoles, mientras la humillaban ante los potentados extranjeros. Caba dar seguridades al comercio alemán, inglés, etc.; y al mismo tiempo, tomar posesion de las islas por el mero hecho de que los déspotas nos negaban su propiedad, establecer en alguna de ellas guarnicion, autoridad y bandera.

El último de los *landammannes* suizos hubiera procedido así en caso análogo; ejemplos hay de ello en la historia de Suiza; lo que no ha habido, no hay ni habrá en los ministerios responsables de la restauracion es un solo hombre de Estado: los más presuntuosos y soberbios de estos ministros no alcanzaron ahora ni nunca tal altura.

¿Qué hubiera hecho entonces ni ahora el gobierno alemán ante la toma de posesion efectiva, real, material, oficial de las Carolinas por España, si antes se hubiese replicado á sus negativas, acudido al par contra ellas á las otras grandes potencias y dado garantías al comercio? Podría decir ahora la nota oficial alemana y su aditamento la «Gaceta de Alemania», que esta potencia se apodera de unas islas que de nadie son, pues nadie tiene

posesion de ellas, ni ha reivindicado su propiedad, ni España ha protestado en diez años contra las negativas alemanas?

Hubiera mirado á las Carolinas como a las Filipinas, las Antillas, las Canarias, las Chafarinas, las Baleares ó las Medas: como propiedad de España.

Y á fe que á ningun gobierno español podia ocultarse las intenciones de Alemania, no ya sobre las Carolinas, sino sobre las Filipinas. El gobierno alemán, fiándolo todo á la fuerza material, audaz con sus rebaños silenciosos de soldados y oficiales, andaz con la sumision voluntaria ó desesperada de su triste paisanaje, incluso el proletariado, audaz con sus cañones y fusiles, no oculta sus miras; en ocasiones amenaza con más de lo que hace y de lo que podría hacer, dígalo la Francia; y siempre suele anunciar con anticipacion y en alta voz los más de sus planes. Así es que hace algunos años sus periódicos oficiosos habian hablado de las Filipinas y de su mala administracion y explotacion por España, habian hablado de islas abandonadas al primer ocupante en tales y cuales mares. El menos advertido podia conocer que convenia asegurar la propiedad de cada cual para no dar un pretesto al coloso.

Diez años de mudez en presencia de una negativa alemana sobre nuestros derechos de propiedad sobre las Carolinas, diez años de ridículo y vergonzoso *alemanismo* están produciendo sus lógicas consecuencias con ofensa de la independencia y la dignidad de la patria, y con afrenta de los gobiernos de la restauracion.

J. NARCISO ROCA.

(La Publicidad.)

LAS AUREOLAS

El Practicante

Entre las vacantes que de ordinario anuncia la «Gaceta», raro es el día que no figura alguna plaza de médico de partido. Se fija en la convocatoria el sueldo, harto pobre y mezquino; se señala el término para admision de solicitudes, y se ruega que vayan éstas acompañadas de una lista con los servicios y méritos del interesado. Pocos títulos que sirvan tanto para conseguir la victoria, como haber sido Practicante en un hospital. La eficacia de esta recomendacion es extraordinaria. Y no tiene nada de extraño que así suceda. La mayor parte de las figuras que son hoy gloria de la Medicina española, tuvieron por teatro, primero, de sus triunfos, las oscuras y moféticas salas de un hospital. La mayor parte de los médicos que hoy recorren las

calles de Madrid en lujosos trenes, fueron al hospital descalzos y harapientos. No citamos sus nombres. Y no porque temamos quebrantar su orgullo. Están tan orgullosos de su origen, que recordarle sería más que mortificar su vanidad, ofender su modestia.

Las plazas de Practicante, así de medicina como de farmacia, se alcanzan por oposicion. Se pide, pues, á un Practicante lo que no se ha pedido nunca á un director general ó á un ministro. Si sale airoso de la oposicion, el Practicante gana el derecho de formar nómina y de cobrar seis reales diarios. Algunos creen que el Practicante recibe esta pequeña cantidad á título de premio ó de auxilio para que puedan concluir sin apuros su carrera. Pero no es así. El Practicante vive en el Hospital, estudia en la práctica, asiste á los enfermos, y hace guardias de 24 horas, no como en ciertos despachos para tomar café y copa, recibir á los amigos, y dormir en cómodos divanes, sino para estar cerca de la cabecera del moribundo, disminuir sus crueles sufrimientos y recoger su último suspiro. Aún así, se tiene el cargo por envidiable.

Conseguirle, es difícil: perderle, muy fácil. Al Practicante que no aprueba las asignaturas en que está matriculado cada año, le dejan cesante. Con esta severidad no se ha querido condenar la desaplicacion tanto como hacer imposible la clase de los Practicantes vitalicios. De otro modo habria muchos que darian la esperanza de un sillón en la Academia y un hotel en la Castellana, por la realidad inconcebible de nueve duros al mes puntualmente cobrados.

El Practicante es joven, alegre, decididor, generoso y valiente. No cambiaria la larga blusa negra con vivo amarillo ó morado, por la toga del catedrático ó por el uniforme á que da derecho los honores de jefe de administracion civil. Tan orgulloso está de su blusa, como el aprendiz de torero de su coleta. ¡Cuántas conquistas ha hecho con ella! Al encontrarse en la estrecha acera de alguna calle vecina al Hospital, la truhenería del Practicante ha murmurado palabras de dulce dejo en los oídos de alegre y vivaracha modistilla.

Se cruzaron elogios entusiastas y desdeñosos fingidos, se enredaron los largos flecos del manton de la modista en los botones de la blusa del Practicante y surgió el conflicto. Como la cuerda se rompe siempre por lo más delgado, se rompió la blusa. ¿Qué menos podia hacer una modista guapa y caritativa que coserla? Lo de siempre. Unas veces la modista zurce la voluntad del Practicante. Otras, desconsolada y triste, se convence demasiado tarde de que sentarle las costuras á un Practicante no es obra de modistas, sino de romanos.

Y así en todo. El Practicante representa la juventud, la irreflexion, la generosidad, el entusiasmo. Lo mismo empeña la caja de instrumentos para poner el dinero á una sota ó gastarle en llevar á su novia á Variedades, que vende los libros para librar á un compañero de un apuro; lo mismo burla á una patrona de huéspedes, que atiende con cariño

verdaderamente filial al anciano pobre y enfermo; lo mismo sabe conquistarse fama de temerario en una ríñea que ganar el puesto de honor entre los héroes de una epidemia...

Su derecho á figurar en esta galería es incuestionable.

Desde que el cólera se presentó en Madrid, de todos los pueblos de la provincia se reciben diariamente en el Hospital provincial cartas pidiendo grandes cantidades de desinfectantes. Los alcaldes vecinos, ya que no usan del derecho de no dar asilo á nadie *aunque baje del cielo*, ni nos amenazan con la dictadura, quieren consagrarse, por lo visto, con alma y vida á las desinfecciones. Con este, en el laboratorio químico del Hospital el trabajo es extraordinario. Yo he podido convencerme de que durante algún tiempo los profesores de Farmacia de dicho hospital, no han tenido ni de día ni de noche una hora tranquila de reposo. Al lado de ellos trabajan con verdadero entusiasmo algunos Practicantes. A uno de estos es al que le ha ocurrido lo que voy á contaros.

Primero se ofreció generosamente para ir á servir una de las boticas de Aranjuez que quedaron abandonadas por enfermedad de sus dueños y dependientes. Después contribuyó eficazmente á establecer el botiquín del hospital de coléricos de la Veterinaria. Ahora además del trabajo ordinario, tiene el penosísimo que le dan los pedidos de desinfectantes de los pueblos cercanos.

Hace pocos días, preparando uno de estos pedidos, al abrir uno de los frascos de ácido fénico saltó violentamente la tapa, y varias gotas de este líquido cayeron sobre él. Dos ó tres dejaron en la frente roja señal, por milagro no dejaron ciego al infeliz practicante. Otras en mayor cantidad fueron á quemarle el brazo izquierdo. Cuando yo le vi lo tenía el pobre en carne viva.

—¿Cómo tiene V. valor para trabajar así?—le dije.

—¿Qué quiere V. que haga! No tengo otro remedio. A las pocas horas de sucederme esto me presenté al decano y le dije:

—Señor decano: vea usted lo que me ha ocurrido. No pienso por ello abandonar la bótica, pero se lo advierto por si me viese obligado á darme de baja dos ó tres días.

—¿Y qué le contestó á V. el decano?

—No quisiera acordarme... Me dijo... Bueno; si se da V. de baja dos días, ya sabe V. que á fin de mes cobrará doce reales menos.

Del practicante se cuentan historias tristísimas.

Recuerdo ahora la de un joven de mucho mérito, hoy casado y feliz. Es de una poesía conmovedora y trágica. Leedla.

El joven á que me refiero, después de ver morir de hambre á sus padres quedó con dos hermanos, un niño que no tardó en emprender el camino del cielo, y una hermosísima joven admiración y encanto de cuantos la veían.

Después de muchos trabajos logró el joven por oposición una plaza de practicante. La alegría de este triunfo fué amargada bien pronto por un suceso triste. Su hermana cayó enferma.

Enfermero en su casa, practicante en el Hospital, falta de lo que es más indispensable para vestir y alimentarse no tenía más que una esperanza: llegar á ser médico. Una carrera seguida así es un martirio lento, una agonía interminable.

Una noche hacia guardia para sustituir á un compañero que estaba enfermo. Sus amigos, gente alegre, le habían dejado solo en el oscuro y

ahogadizo cuarto de guardia, para pasar la noche jugando al monte ó dando algún asalto á la cocina ó la despensa. No era posible que él los acompañase. Su espíritu, dominado por honda tristeza, no le permitía sino llorar amargamente.

Cerca del amanecer fué preciso bajar al depósito un desgraciado que acababa de morir en su sala. El pobre practicante acompañó á los mozos. ¡Qué sarcasmos tan horribles tiene el deber! En el depósito judicial entre los cadáveres llevados allí durante la noche, estaba el de una joven suicida. El Practicante reconoció en la suicida á su infeliz hermana. La desesperación y el deber los unían por última vez en el depósito de cadáveres de un hospital!

Histerias como esta podrían referirse muchas. La imaginación no llegará, inventando escenas horribles, á las que ofrece la realidad á todas horas. De estos episodios de la vida del Practicante debo muchos á la buena memoria del amigo Tolsa Latour. Se necesitaría un libro para contarlas. Ha habido quien oyó desahuciar á su padre enfermo en la misma clínica ante un corro de alumnos. Otro tuvo que tomar parte principalísima en una operación hecha á una persona de su familia, pobre y desgraciada. Todos los Practicantes de los últimos años recuerdan de uno, más poeta que médico, que se enamoró perdidamente, sin éxito, de una Hermana de la Caridad y que murió asistido por ella, á consecuencia de una tifoidea.

Otra faz del Practicante, la picaresca, es muy digna de estudio. El que quiera hacerle con provecho no debe prescindir de consultar á las dueñas en las casas de huéspedes, á los mozos de los cafés y á las dispensas del Hospital.

La historia alegre del Practicante está llena de dichosas escapatorias, de amores fáciles, de desafíos ingeniosos, de bailoteos y jaranas en la sala de guardia, y de succulentos banquetes en la cocina á las altas horas de la noche, donde no es raro que aparezca, parodiando al Comendador, algún cocinero vestido de blanco.

Para asustar á los Practicantes nuevos y hacerles pagar así la novatada, los viejos se pintan algunas veces las orejas con corcho y se untan de glicerina, con lo cual señalan un estado grave con sudor agónico.

Una broma que en tiempos de epidemia pone á cualquiera los pelos de punta.

El valor, la abnegación, la generosidad y el entusiasmo del Practicante son admirables. En los momentos de peligro hacen verdaderas heroicidades. Cuando hay graves operaciones no se mueven de la cabecera del enfermo. En muchos casos han dado su sangre para la trasfusión. Ahora mismo se sabe de algunos de ellos que se han acostado con los coléricos para conseguir reaccionarlos más fácilmente.

El soldado va á la guerra expuesto á morir, pero lleva á lo menos la esperanza de soñar con la gloria y la fortuna. Muchos entraron en una campaña soldados y salieron generales. El médico en una lucha reñidísima con la epidemia, pelea con tanto entusiasmo como desinterés; es cierto, pero su generosidad no puede impedir que al sacrificio siga el aplauso en todos los labios, y al popular elogio un aumento en la reputación y en la clientela. ¿Qué gana en cambio el Practicante? Nada. Héroe y mártir inadvertido de todos los tiempos, la abnegación no tendrá para él más recompensa que la virtuosa vanidad de la propia conciencia. Si muere, sobre su sepulcro no

habrá quien escriba una frase de admiración y de cariño. Si sale victorioso, se le dirá que ha cumplido con su deber. Si se inutiliza, acaso se le diga!

PUEDA V. DARSE DOS DIAS DE BAJA, PERO YA SABE V. QUE Á FIN DE MES COBRARÁ DOCE REALES MENOS.

MIGUEL MOYA.

(El Liberal).

MAHON

La Comisión provincial ha admitido la renuncia del cargo de concejal á nuestro amigo y correligionario don Andrés Escudero y Seguí.

Hoy han empezado á constituirse las comisiones de barrio nombradas por la junta organizadora de defensa contra el cólera.

El próximo sábado por la noche se celebrará en el vecino pueblo de San Luis baile público, el que se repetirá el domingo por la tarde, verificándose además las acostumbradas corridas con motivo de la fiesta dicha de *San Lluisset*.

Hoy ha tenido lugar el acto de clasificación y declaración de soldados, de los mozos del actual reemplazo que quedaron pendientes de formación de expediente.

Esta noche á la hora de costumbre tocará en el paseo de la Esplanada la música de Mindanjo.

Mañana se pondrá en escena en el teatro principal el drama de Sellés, «El Nudo Gordiano».

Un telegrama puesto en la estación de Palma para la de esta ciudad, el día 1.º á las 2'35 t. llegó á su destinatario el día 2 á las 8'20 mañana.

Ni las tortugas.

A causa de la hora avanzada en que ha terminado la sesión ordinaria del Ayuntamiento no publicamos hoy el acostumbrado extracto. Lo publicaremos en el número de mañana.

El lunes vigilia de Nuestra Señora de Gracia tendrá lugar en el casino El Consey una función dramática por la compañía del señor Castillo, y baile de Sociedad. La suscripción está abierta en la conserjería del Casino.

Los casinos Consey y Recreo tienen ya contratada la orquesta y coros para la próxima temporada; habiendo además escrito á Barcelona para la formación de compañía, y escriturado ya en esta ciudad al inteligente joven don Juan Gil.

Hace dos noches, dice un periódico, un telegrafista de Granada comunicaba á otro de Málaga noticias de la epidemia colérica en la primera de las referidas ciudades,

cuando de pronto el empleado de Málaga observó que la conversación había sido interrumpida bruscamente. Reanudada poco después, un nuevo telegrafista de Granada expuso á su interlocutor de Málaga que su compañero había sido atacado del cólera en aquel mismo instante.

Los académicos de la de Jurisprudencia han propuesto que como una viva y patriótica protesta contra el atentado cometido, se espulse de la Corporación al príncipe herederero de la Corona Imperial de Alemania, Federico Guillermo y demás académicos que sean alemanes.

Con tal motivo se convocará á junta general extraordinaria.

Hemos recibido el número 69 de «El Siglo», órgano de los Grandes Almacenes del mismo nombre, que contiene el siguiente sumario:

Texto: Advertencias.—Suscripción para las clases menesterosas.—Doña Marta la iracunda, por Luis Taboada.—Los preservativos, por Eduardo Bustillo.—El olvido, por Eduardo de Lustonó.—Al Alcalde de mi pueblo, por Vital Aza.—¡Por medio duro! por Fiacro Yrayoz.—El garbanzo, por Ramon Rodriguez Correa.—Imitación de Becquer, por Jesús del Valle.—Memorias de un hombre feo, por S. O. Elidan.—Lo camp del mal consell, por Federico Soler (Pitarra).—Modas, por N.—Un poco de todo.—Correspondencia particular.—Última hora.—Sección de Anuncios.

Grabados: Figurines, por Eusebio Planas.—La enfermedad reinante, por José Luis Pellicer.—Croquis barceloneses, por el mismo.—Contrastes, por Apeles Mestres.

En la grandiosa manifestación hecha en Madrid contra el atentado cometido por el Gobierno alemán, llamaba la atención una carretela, en la que se veían entrelazadas la bandera francesa con la española, llevadas por varios oficiales de uniforme y varios paisanos. La nuestra decía: ¡Viva España con honor!

¿Adivinará el sentido público que estas dos banderas unidas han de humillar el coloso del Norte?

Leemos en «El Liberal» de Madrid del 25 de Agosto:

«Hace algunos días anunciamos que el gobierno había tomado algunas medidas de precaución y parte de la prensa negó nuestros informes.

Hoy alguna de aquellas noticias se confirma oficialmente, y es que se han mandado á Filipinas cuatro cañones y que se mandarán á Mahon otros cuatro, pues todo el material de Trubia se destinará al artillado de nuestras islas.»

Equivocadamente dijimos ayer en la sección local que hoy debía tener lugar á bordo de la fragata «Victoria» la subasta para el suministro de pan. Esta subasta según reza el anuncio que en otro lugar insertamos se verificará mañana.

Dice nuestro querido colega «El Globo»:

«Parece que se ha dado á la comisión de Hacienda española de

Paris la orden de proceder al pago de la llamada carga de justicia, votada y decretada á favor de doña Isabel II.

Esa carga, como nuestros lectores recordarán, importa al año 50.000 duros. El pago, según la orden, será por mensualidades vencidas.

Problema: ¿Cómo cuántas vidas de granadinos podrían salvarse con 50.000 duros.»

Y ¿cómo cuántas factorías y núcleos de colonias habrían podido establecerse en las Carolinas?

Pero nuestra España es tan pobre que por falta de 50.000 duros debe dejar morir á los coléricos de Granada y debe permitir que la arrebatan las islas Carolinas; que no puede sostener.

Un abogado inglés, en una conferencia sobre el lenguaje de la curia, ha dicho que en una escritura de transferencia se ponen término medio 950 palabras, de las cuales 860 son inútiles; y en una escritura de hipoteca 1.500, de las cuales 1.200 huelgan.

Si esto se dice en un país donde una escritura de poder ocupa una cara y donde todos los demás documentos legales son cortos en proporción, ¿qué diremos en España, donde el poder más insignificante llena varias fojas?

Comparados con el año pasado, los buques de vela del mundo han disminuido de 3.340 en número y 636,998 toneladas en medida. De otro lado los buques de vapor han aumentado de 669, con 877,342 toneladas.

Maíz prehistórico.—Ya no es solo en el trigo donde se ha encontrado una facultad germinativa muy persistente, como lo demuestran los ensayos practicados con el que no halla aun hoy en los antiguos sepulcros egipcios. Según una revista norte americana en los sepulcros indios de la region del rio Salado, se ha encontrado maíz contenido en unas vasijas herméticamente cerradas, mediante un mastic, en perfecto estado de conservación, brillante, y que despues de seis meses de sembrado, dió un excelente fruto.

Ha decrecido en el año último la produccion de naranjas en Italia, pues la cosecha de 1884 representa tan solo el 86 por 100 de la ordinaria en años regulares. El total de frutos recolectados fué 186 millones 997.000 docenas, de cuya cantidad corresponden á Sicilia poco más de 111 millones.

La cosecha de Cerdeña ascendió solo al 47 por 100 de la media anual del país.

A la patata le ha salido un competidor como materia prima para la fabricacion del alcohol. El mazorca que queda como residuo despues de desgranado el maíz, y que hasta ahora sólo se habia empleado como combustible en los países pobres de leña, puede utilizarse,

según Fricé de Worme, para la fabricacion de alcohol.

El método seguido es sumamente sencillo y el inventor asegura que el rendimiento de alcohol será igual al de las patatas de mejor calidad, y que el valor de los residuos, como forraje, superará al de las que procedan de dichos tubérculos.

El vapor «Puerto Mahon» llegado á las tres de la tarde ha conducido los pasajeros siguientes:

D. Nicolás Vernesa, Amalia Cairmaris, Angela Sbert, Presidente de la Audiencia de Palma, Felipe Iglesias, R. Vives, Baltasar Barceló, Joaquín Pons é hijo, Ignacio Pasriens, Juan Bosh, Roque Texidor, Guillermo Terrasa, Bartolomé Enseñat, Rafael Taltavull, un Pagador de la Escadra, un señor oficial y un soldado.—Total 18.

El ordenador de pagos es portador de 29.000 duros para la Escadra y 400 sacos galleta.

Estadística de la cremación.—La costumbre de quemar los cadáveres va generalizándose poco á poco en Italia y pueda decirse al presente, que la cremación demandada por la higiene está á punto de ser un hecho en aquella península. Tanto más cuanto que los principales obstáculos que se oponían á la difusión de esta práctica funeraria, á saber, la falta de medios para efectuarla han sido allanados por el perfeccionamiento de los aparatos de incineración y el pequeño gasto que exige la cremación de los cadáveres.

Roma, Lodi, Cremona, Varese, Milan, Pádua, Brescia, Udina, Novara, Florencia, se han provisto de hornos cinerarios, así como Liorna y Spezia. Dentro de poco Pisa y Como los tendrán tambien.

En el año de 1884 han sufrido la cremación en Roma, 29 cadáveres; en Milan, 61; en Lodi 2, en Cremona 12; en Brescia, 2; en Pádua, 4; en Udina, 2; en Varese, 1; total, 133 cadáveres. De ellos 82 pertenecientes al sexo masculino y 31 al femenino.

Fué en 1774, para no hablar más que de los tiempos modernos, cuando la idea de quemar los muertos se propagó en Italia por Scipion Piattoli, y cien años más tarde en 1875, en Milan se verificó la primera cremación.

La hora avanzada en que hemos recibido los periódicos del correo de hoy solo nos permite extraer de ellos el siguiente alcance.

Madrid 1.º, 11-15 m.

Dícese que se conferirá al vicealmirante señor Antequera el mando de la escadra de instruccion, la cual será reforzada.

Se han dado las correspondientes órdenes para que se active el artillado de los cruceros «Infanta Isabel» y «Reina Mercedes», y se ha concedido un crédito para la compra de torpederos y recomposicion de buques.

Madrid 1.º, 7 n.

Ha habido un notable descenso de la enfermedad reinante en Madrid y en provincias, excepto en la de Almería.

El gobierno se muestra algun tanto preocupado con motivo de la carencia de noticias oficiales acerca de la expedicion enviada á las islas Carolinas.

Madrid 1.º, 11 m.

Se confirma la noticia de que Su Santidad ha declarado nulo el matrimonio contraido por el señor conde de San Antonio.

Han ocurrido algunos casos de cólera en Burgos.

El señor Obispo de Lugo, que ha estado enfermo del cólera, se encuentra ya restablecido.

Madrid 1.º, 11 m.

El «Globo», previendo la posibilidad de un conflicto con Alemania, aconseja que, no bastando los buques de guerra, se artillen los bar-

cos mercantes y se concedan patentes de corso á los marinos que los mandan.

Madrid 1.º, 11 m.

Ayer hubo una algarada en Málaga, y sus promovedores fueron dispersados por la guardia civil.

Los periódicos ministeriales aseguran que detrás de las manifestaciones patrióticas se cobija la propaganda revolucionaria.

Paris 1.º, 10-38 m.

El «Figaro» reproduce un artículo publicado en 13 de setiembre de 1883, sobre una entrevista celebrada con el señor Cánovas del Castillo, en la que éste declaró que desaprobaba el viaje de Su Majestad el Rey D. Alfonso XII á Alemania.

Paris 1.º 1-15 t.

Italia está concentrando respetables fuerzas navales en Sicilia.

La «Gaceta de Colonia» llama la atención sobre el lenguaje que usan los periódicos ingleses, aconsejando que se mantenga amistad con todas las demás naciones, pero que no se haga alianza con ninguna de ellas.

Se ha confirmado la noticia relativa á la aparición del cólera en la Italia meridional.

Paris 1.º, 1'30 t.

«La Gaceta de Colonia» dice que varios alemanes han pedido al gobierno de Berlin que practique las oportunas gestiones á fin de que el Ayuntamiento de Madrid cumpla los compromisos que tiene contraidos con algunos acreedores alemanes.

Paris 1.º, 5-56 m.

El «Gaulois» publica un telegrama de Berlin, negando que Alemania haya propuesto un arbitraje para resolver la cuestion referente á las islas Carolinas.

Los periódicos oficiosos de Berlin dicen que la mayor concesion que podría hacer Alemania sería recurrir á los buenos oficios de una potencia amiga, la cual no estaría autorizada, sin embargo, para proceder como árbitro.

Paris 1.º, 8-18 m.

La colonia española residente en Lion ha dirigido á S. M. el Rey don Alfonso XII una enérgica protesta contra los propósitos de Alemania de apoderarse de las islas Carolinas. En dicha protesta se dice que España no debe aceptar un arbitraje, ni hacer concesiones.

Paris 1.º, 9-4 n.

El «Soir» dice que Turquía ha exigido la salida de las tropas inglesas de Egipto como condicion imprescindible para aliarse con Inglaterra.

El gobierno alemán ha aplazado la disolucion de la escadra que fué á Zanzibar y ha dispuesto que la fragata «Bismarck» vaya al extremo Oriente.

Paris 1.º, 9-40 n.

Dícese que el Emperador de Rusia, despues de celebrar una entrevista con el Shah de Persia, irá á la frontera del Afghanistan.

Berlin.—Se asegura que en breve se publicará la correspondencia diplomática que ha mediado entre España y Alemania con motivo de la cuestion de las islas Carolinas.

Madrid 1.º, 12-15 mda.

El general Terreros telegrafía que carece de noticias del resultado de la expedicion asiática, si bien cree que los españoles habrán ya ocupado puntos importantes de las islas Carolinas y las Palaos.

Tambien presume que nuestros buques se habrán adelantado á los alemanes.

Aunque se conocen los verdaderos pensamientos de Bismarck sobre este asunto, del que el Consejo de ministros se ha ocupado extensamente, creyéndose obtener un satisfactorio resultado.

Se ha leído un telegrama del representante de España en Berlin dando cuenta de la nota contestacion de Alemania, si bien se cree que Bismarck no la expedirá hasta tener noticia de la situacion de los barcos alemanes en las aguas de las Carolinas.

Madrid 2, 12-30 mda.

«El Correo» aplaude la actitud del señor Cánovas opuesta á toda admision de protectorado.

Espéranse con interés telegramas de Manila, que los centros oficiales se ofrecen á comunicarlos á la prensa inmediatamente que se reciban.

Un telegrama oficial del cónsul de España en New-York dice que la expedicion filibustera mandada por el titulado general Rodríguez fué detenida en Cayo Hueso, donde serán juzgados veinte filibusteros.

Acentúase la idea de un empréstito para la adquisicion de buques.

Ha sido denunciado «El Progreso.»

BOLSA DE MADRID

2 de Setiembre.

4 por 100 interior perpétuo. 59'300
4 por 100 amortizable 78'100
Billetes Hipotecarios de Cuba. 00'000

BOLSA DE BARCELONA

2 de Setiembre.

4 por 100 Interior. 59'900
4 por 100 exterior. 59'200
4 por 100 amortizable 60'000
Billetes hipotecarios de Cuba. 87'750
Banco Hispano Colonial 46'000
Crédito Mercantil. 45'000
Banco de Cataluña 18'880
Acciones ferrocarril Francia. 35'620
Id. Norte 102'750
Id. Orense. 18'250
Obligaciones Francia. 59'620
Id. Orense. 44'000
Id. Almansa 53'870
Id. Norte 70'750

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 2

De Oran gol. «San Pedro», patron Francisco Andrés, con 6 trip. y esparto.

De Oran laud «San Alejandro», patron José Bragoso, con 7 trip. y cebada.

Día 3

De Barcelona v. correo «Puerto Mahon», cap. D. Francisco Cardona, con 21 trip., 29 pas., efectos y la correspondencia.

Buques despachados

Día 3

Para Málaga vapor «Manuel Espalin», cap. D. Emilio Muñoz, con 28 trip. y efectos.

Para Caramiñal corb. «Dagmar», cap. D. Juan Batalla, con 11 trip. y lastre.

Para Palma laud «San José», patron Guillermo Moragues, con 8 trip. y efectos.

Para Andraitx bal. «Magdalena», pat. Jaime Pujol, con 6 trip. y efectos.

Para Barcelona pail. «Julita», capitán D. Jacinto Quirch, con 9 trip. y efectos.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 4, 12 t.

En España han ocurrido desde ayer 2919 invasiones y 973 defunciones de cólera morbo.

Afirmase que ninguna de las islas Carolinas ha sido ocupada aun por los alemanes, aunque no hay noticia alguna de Filipinas que son esperadas con ansia para conocer la verdad.

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

Alcaldía de Mahon

La festividad de Nuestra Señora de Gracia se celebrará el día 8 del actual con carreras de caballos, potros, mulos, burros y pollinos que tendrán lugar en el Cos nou, las cuales serán premiadas con una cuchara de plata cada una ó su equivalencia en efectivo.

Las carreras empezarán á las cuatro de la tarde, debiendo observarse las reglas siguientes:

1.º Los que deseen presentar caballerías lo manifestarán previamente á la Autoridad municipal que presida las carreras.

2.º Para ganar el premio será requisito indispensable que á lo menos entren en competencia dos caballerías de cada clase y que se consideren aptas para disputar los premios.

3.º Las carreras tendrán lugar en la forma de costumbre, saliendo al mismo tiempo las caballerías y dando el *sús* el señor Presidente cuando estén en línea. Si les fuese difícil emprender la carrera con la igualdad debida podrá dárseles el *sús* paradas, colocándose en este caso frente á la tribuna de la presidencia.

4.º Los ginetes que en el acto de correr, cierren el paso á sus competidores (vulgarmente *tancar*) no tendrán opción al premio y se les impondrá la multa de 250 pesetas.

5.º Bajo igual multa se prohíbe á los concurrentes permanecer en el Cos, desde la hora en que deben principiar las corridas hasta que hayan terminado.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.—Mahon 1 Setiembre de 1885.—Sebastian Vinent.

NOTA. Dado el caso de presentarse los dos mulos que se disputaron el premio el día de San Juan, se verificará una corrida extraordinaria en la que únicamente podrán tomar parte las dos citadas caballerías, en la que se adjudicará el premio que quedó pendiente en dicho día de San Juan Bautista.

D. Sebastian Vinent y de Mesa, Alcalde de esta ciudad.

Hago saber: Que con el objeto de que no se entorpezca la circulación de los concurrentes al paseo de la Alameda en la festividad de Nuestra Señora de Gracia he dictado las disposiciones siguientes:

1.º Queda prohibido pararse y formar corro frente al sitio en que toquen las músicas en el paseo de la Alameda.

2.º Las personas que alquilen sillas no podrán ocupar mayor espacio que el de tres hileras al lado del puerto, y de dos al lado opuesto.

3.º Los dependientes de mi autoridad señalarán á los vendedores ambulantes los sitios que cada uno deba ocupar.

4.º Los que no obedecieren á la primera indicación de los agentes municipales para el cumplimiento de las disposiciones que preceden, incurrirán en la multa de tres pesetas.

Mahon 3 de Setiembre de 1885.—Sebastian Vinent.

Ayuntamiento de Mahon
Instrucción Pública

Debiendo proveerse en el Instituto de 2.º enseñanza de esta ciudad, diez plazas de alumnos libres de derechos de matrícula que este ayuntamiento destina á los niños pobres que sobresalgan en el exámen que se practicará al efecto, se hace saber al público para que los aspirantes á dichas plazas puedan presentar sus solicitudes en la Secretaría de esta Corporación municipal hasta el día 15 del próximo Setiembre, advirtiéndose que las materias sobre que versará el referido exámen serán las mismas que se exigen para el ingreso en el citado Establecimiento, y que á los cuatro opositores mas sobresalientes se les facilitarán gratis los libros necesarios para las asignaturas que hayan de cursar. Mahon 28 de agosto de 1885.—El Alcalde-Presidente, Sebastian Vinent.

Listas de embarque
Imprenta de EL LIBERAL

AGUAS MEDICINALES DE MARMOLEJO

Gaseosas, Bicarbonatadas, Sódicas, Ferruginosas y Litínicas.

Premiadas con diplomas de Honor y medallas de oro

Sin rival para la curación de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, viciales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes sacarina, y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vías urinarias.

Temporadas oficiales de 1.º de Abril á 15 de Junio y de 15 de Setiembre á 30 de Noviembre. Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botellas en todas las buenas farmacias á 4, 5 y 6 reales, y por cajas, pidiéndolas á la dirección, donde se facilitan memorias y prospectos, Serrano, 35, Madrid.

Depositarios: En esta localidad, Galvez y Viuda de Bofill.—En Ciudadela de Menorca, Pons.—En Ibiza, Sorá.—En Palma, Obrador, y Valenzuela; y en Soller, Palou.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas

Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc, deben usar

Elixir dentífrico Saint-Serrallnt del Doctor Casasa

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

Píldoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la

facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamas puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Administración de Loterías

DE 1.º CLASE N.º 6.—MAHON.

ARRA VALETA, 3.

Mañana se cierra el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 5 de Setiembre de 1885.

Ha de constar de 16.000 billetes, al precio de 100 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de 10 pesetas la fracción ó décimo.

Los premios han de ser 800, importantes 1.168.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios	Ptas.
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	60.000
1 de	30.000
12 de 5.000 . . .	60.000
780 de 800 . . .	624.000
2 aprox. de 6.000 para los núms. anterior y posterior al premio mayor	12.000
2 id. de 3.500 id. para el premio segundo	7.000
800	1.168.000

Mahon 3 Setiembre 1885.—El Administrador, Pascual J. Hernandez.

A los padres de familia

REDENCION DE QUINTAS

Entre las diferentes combinaciones á que se presta la benéfica institución de Seguros sobre la vida, se halla la de *á plazo fijo* aplicadas á la redención del servicio militar, que se obtiene con tantas más ventajas cuanto menor sea la edad del niño en cuyo beneficio se haga el seguro.

Para informes y detalles dirigirse al representante de LA PREVISION en Menorca, D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3, Mahon.

Banco de Mahon

Este Banco compra desde hoy el cupon del próximo vencimiento de 1.º de Octubre de los valores del Estado y locales.

Mahon 1.º Setiembre de 1885.—El Director Gerente, J. J. Rodriguez.

Nodrizza

Hay una que desea hallar criatura para amamantar en casa de los padres ó en la suya, calle de San Jaime número 63, Villacárlos.

Biblioteca Pública de Mahon

En cumplimiento de lo dispuesto en el reglamento últimamente publicado, esta Biblioteca estará abierta al público todos los días lectivos de nueve á dos. Queda suprimido el servicio extraordinario que en los domingos venia prestándose voluntariamente desde 1.º de Julio de 1883. Asimismo estará cerrado al público el establecimiento, en los días y cumpleaños de SS. MM. el Rey y la Reina y de S. A. la Princesa de Asturias, el día de la Conmemoración de los difuntos, desde el 24 al 31 de Diciembre, el lunes y martes de Carnaval, miércoles de ceniza, miércoles, jueves, viernes y sábado santo, el día dos de Mayo y desde el 16 al 31 de Agosto de todos los años.

Mahon 31 de Agosto de 1885.—Miguel Roura.

D. Francisco Enseñat y Morell, T. niente de Navio de la Armada y Secretario interino de la Comandancia General de la Escuadra de Instrucción, hago saber.

Que debiendo tener lugar el viernes 4 de Setiembre próximo, á las 12 en punto de su mañana, á bordo de la fragata «Vitoria», una subasta para suministrar de pan fresco á las dotaciones de los buques de la escuadra, durante el tiempo que la misma permanezca en este puerto, se hace público por medio del presente anuncio, á fin de que los que deseen tomar parte en la licitación, puedan verificarlo con sujeción á las bases que se establecen en el pliego de condiciones de la contrata, el cual se halla de manifiesto en esta Secretaría, acompañado del modelo de proposición, todos los días, de diez de la mañana á cuatro de la tarde.

A bordo de la fragata «Vitoria» en el Puerto de Mahon á 31 de Agosto de 1885.—El Secretario interino, Francisco Enseñat.

Instituto de segunda Enseñanza de Mahon

En virtud de la real orden de 22 de Agosto último quedan aplazados hasta nueva orden en este Instituto los exámenes extraordinarios del curso actual así como las inscripciones de matrícula para el curso próximo.

Mahon 2 Setiembre de 1885.—El Director, Diego Monjo y Vicens.

En venta

Lo están en Villacárlos, en la calle del Puerto, las casas núms. 21 y 37 y un solar sin número. En la de San Pedro las casas núms. 35 y 31. Dirigirse para informes á la calle de San José núm. 5, Mahon.

Para vender

Lo está un almacén situado á la punta de Levante llamada Punta de Calafiguera, lindante con el de los baños de Vista Alegre, y contiene bajos, primer piso, con jardín, pozo y cisterna; y además hay un bote con todos sus utensilios.

También una casa con jardín calle de Bellavista, sin número, que da al frente de la Concepción.

Informarán calle del Castillo número 106.



FONDA BALEAR
DE
PASCUAL ALEMANY
Palma de Mallorca
PLAZA MAYOR
Se sirve á la carta y en mesa redonda
La circunstancia de estar situado este establecimiento en el centro de la población y por lo tanto contiguo á todos los departamentos oficiales y mercantiles y á la estación del ferrocarril, contribuye en parte para la mayor comodidad de los señores huéspedes alojados en el mismo. La fama que desde su instalación viene adquiriendo esta fonda, garantiza el buen trato y aseo.

Sidra

Excelente atemperante
á un real de vellon la botella
Confitería El Águila de Oro
Plaza del Príncipe núm. 9

Al por mayor se hace un descuento de consideración.
NOTA. El indicado precio es sin el del envase.

En venta

Lo están 13 tomos, ó sean, los anuarios de 1872 á 1884, encuadrados, y la suscripción correspondiente al corriente 1885 de «El Consultor de los Ayuntamientos y Juzgados municipales» é igualmente la mayor parte de tomos publicados por la «Biblioteca Enciclopédica popular ilustrada» y la «Revista de conocimientos útiles» desde el número 1.º hasta el 250 que se editó el 12 de Julio último.
En esta imprenta informarán.

Sirvienta

En esta imprenta informarán de quien necesita una.

Fábrica de pianos Wirth

Representante en Menorca, D. Pascual José Hernandez. Mahon.

En venta

Lo está la casa calle del Castillo núms. 93 y 95.
Informarán en la misma.

En venta

Lo está la casa calle del Arraval núm. 27, para su ajuste dirigirse á su dueño que vive en la misma.

Recomposiciones en máquinas de coser de todos sistemas.

Cifuentes, 28.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.